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משימות באוריינות כימית

קובץ 1
כתבה: נטע שטרנשיין, יעוץ מדעי: אילנה זהר, מטח
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גז טבעי

עתודות הגז הטבעי שהתגלו לאחרונה במימי ישראל עשויות להקנות למדינה יתרונות אסטרטגיים בתחומי הביטחון והכלכלה. גז טבעי מכיל בעיקר מתאן, ובדרך כלל גם כמויות קטנות של אתאן, פרופאן, בוטאן ופנטאן.  

הבוטאן משמש בעיקר לחימום ובישול. מכיוון שהגז בוטאן חסר צבע וריח, נהוג להוסיף למכלי הגז המיועדים לשימוש ביתי תרכובת גופרית בעלת ריח אופייני, לשם זיהוי דליפות ומניעת תאונות. לבוטאן שימושים נוספים: הוא נמצא במצתים לסיגריות ובמכלים לניקוי בלחץ, המיועדים לניקוי מוצרי אלקטרוניקה.

	-138.30C
	טמפרטורת התכה של בוטאן 

	-0.5oC
	טמפרטורת רתיחה של בוטאן


בוטאן מורכב ממולקולות שבכל אחת מהן ארבעה אטומי פחמן (C), שאליהם קשורים עשרה אטומי מימן (H). שרֵפת בוטאן בנוכחות מספקת של חמצן יוצרת פחמן דו־חמצני ומים ונקראת שרֵפה מלאה. שרֵפת בוטאן בתנאים של חוסר חמצן, יוצרת פיח (פחמן) וגז רעיל – פחמן חד־חמצני ונקראת שרֵפה חלקית. 
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1. מהי הנוסחה של מולקולה אחת של בוטאן?

1. C4H10
2. C4+H10
3. C4+4H2
4. 4C10H
2. על פי הנתונים, האם אפשר לשמור  בוטאן בכלי פתוח בטמפרטורת החדר (טמפרטורת החדר היא 25 מעלות צלזיוס)? נמקו.
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להלן ניסוח של תהליך שרֵפה מלאה של בוטאן ( X הוא סימן שרירותי):

+ O2(g) (  H2O(g) + X בוטאן

3.  החומר X  הוא:

1. פחמן דו־חמצני CO2  
2. פחמן חד־חמצני CO 
3. פיח – C(s)
4. כאמור, הבוטאן משמש חומר הבעֵרה של מקצת תנורי חימום. מדוע היצרן ממליץ להשאיר חלון פתוח בעת הפעלת התנור? ציינו סיבה אחת.
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"הרוצח השקט"
יתר לחץ דם הפך לאימת הרופאים במאה הקודמת והנוכחית וזכה לכינוי המפוקפק "הרוצח השקט", בשל העלייה הגדולה בשכיחות התמותה ממנו בקרב האוכלוסייה. לחץ דם גבוה, שערכיו עולים על 150/90, מגדיל את ההסתברות לפגיעה בשריר הלב ובכלי הדם וכן לנזק בלתי הפיך בכליות ובעיניים. אפשר למנוע את הופעתו של ה"רוצח השקט" או לטפל בו, אם כבר החל לפעול, בדרך יום־יומית וזמינה: הפחתת מלח.

המלח, או בשמו המדעי, נתרן כלורי NaCl(s) הוא הגורם המשפיע ביותר על מאזן הנוזלים בגוף ובנפח הדם. בשנת 2001 התפרסמו מחקרים מדעיים שהוכיחו מעל לכל ספק את הקשר שבין צריכת מלח גבוהה ליתר לחץ דם.  אחד המחקרים נערך בקרב 412 מבוגרים מעל גיל 22. במהלך המחקר, הוגבלה צריכת  הנתרן כלורי שלהם לכפית ביום (2400 מילגרם יוני נתרן). הנחקרים, שניזונו בתזונה דלת נתרן, שיפרו את לחץ הדם שלהם לאין ערוך לעומת הנחקרים שצרכו נתרן בלא הגבלה.
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1. מהו "הרוצח השקט" וכיצד אפשר למזער (להקטין) את השפעתו?

2. ציינו שתי מחלות הנגרמות על ידי "הרוצח השקט".
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    לפניכם טבלה ובה מינון מומלץ ליום של נתרן:  
	כמות מלח ויוני נתרן שמומלץ לצרוך ביום:

	כמות יוני נתרן מומלצת (גרם ליום)
	כמות מלח מומלצת (גרם ליום)
	גיל

	פחות מ- 0.4
	פחות מ-1
	6-0   חודשים

	0.4
	1
	11-7 חודשים

	0.4
	1
	3-1     שנים

	0.7
	1.75
	6-4     שנים

	1.2
	3
	11-7   שנים

	1.6
	4
	18-12 שנים

	פחות מ-2.4
	פחות מ-6
	מעל 18 שנים


מסת המלח בכפית היא כ- 6 גרם. כפית מכילה 2.4‬ גרם יוני נתרן, שהם כמות יוני הנתרן היומית המֵרַבִּית המומלצת.‬‬‬‬‬‬
3. הסבירו: ממה נובע ההבדל בין מסת המלח בכפית לבין מסת יוני הנתרן באותה הכפית ?

4. דגני בוקר מכילים 1 גר' יוני נתרן בכל 100 גר' דגנים.

מהי כמות דגני הבוקר המומלצת לנערים ונערות בני 16 (בהנחה שזה המקור היחידי ליוני הנתרן בתזונה היומית שלהם).


זה תירס, זה חיידק, זה דג 
מאז תחילת העשור, אושרו לגידול מסחרי עשרות זנים של צמחים מהונדסים, המכילים גֶּנִים שהושתלו בהם. הגנים נלקחו מכל אחת מצורות החיים הקיימות בכדור הארץ: חיידקים, נגיפים, חרקים ואפילו בעלי חיים. גֶּן הוא החומר התורשתי האחראי להעברה של תכונה אחת. בין הצמחים האלה אפשר להזכיר את "עגבניית האנטי־פריז" (עגבנייה שאינה  קופאת), שהוחדר אליה גן של דג נהרות, כדי לסייע לה לעמוד בתנאי קרה, או צמחים כמו סויה, תירס וכותנה, שנעשו עמידים בפני מזיקים וקוטלי עשבים. מאות זנים נוספים נמצאים כעת בפיתוח.

חברות הזרעים המהונדסים ומדענים העוסקים בפיתוחם אומרים כי בצמחים אלו אין סכנות שלמדע אין כלים להתמודד עמן. אבל אחרים חוששים כי מדובר בניסוי אקולוגי ענק שתוצאותיו הסופיות אינן ברורות עד תום.

אחד החששות העיקריים הוא שגנים זרים שהושתלו בגידולים מהונדסים "יברחו" ויעברו לצמחים אחרים. המתנגדים חוששים שצמחי בר, כמו עשב, ירכשו את התכונות החדשות ויפַתחו יכולות חדשות כמו עמידות בפני קוטלי עשב. 


1. אנשים מתנגדים להנדסה גנטית כי:

1. הגידולים המהונדסים יקרים יותר מגידולים רגילים

2. הגידולים המהונדסים אינם עוזרים לפתרון בעיות  

3. הגידולים המהונדסים רווחיים פחות לחקלאים

4. הגידולים המהונדסים עלולים ליצור בעיות אקולוגיות

2. הכתבה נקראת: "זה תירס, זה חיידק, זה דג", שכן: 
1. הכתבה עוסקת בהנדסה גנטית של צמחים, חיידקים ובעלי חיים

2. הכתבה מספרת על השתלת גנים של צמחים בחיידקים ובבעלי חיים

3. הכתבה מספרת על השתלת גנים של חיידקים ובעלי חיים בצמחים

4. הכתבה מסבירה כי אפשר להחליף מאכלי דגים במאכלים מתירס מהונדס

3. לפניכם טבלה ובה נתונים על שטחי גידול עולמיים של צמחים מהונדסים בין השנים 1998– 1999. 

	שטחי גידול עולמיים של צמחים מהונדסים ( קמ"ר)

	1999
	1998
	

	216,000
	145,000
	סויה

	111,000
	83,000
	תירס

	37,000
	25,000
	כותנה

	34,000
	24,000
	קנולה


על פי טבלה זו, בין השנים 1998– 1999:

1. שטחי הגידול של הסויה גדלו, אך שטחי הגידול של הקנולה קטנו

2. שטחי הגידול של כל הגידולים קטנו

3. שטחי הגידול של כל הגידולים גדלו

4. סך כל שטחי הגידול גדל, אך בעבור מקצת הגידולים, קטנו שטחי הגידול 

	4. לפניכם שלושה גרפים. איזה גרף מתאר נכון את המידע שבטבלה?

1. גרף א'   

2. גרף ב' 

3. גרף ג'

4. שום גרף





(מתוך משימה שכתבה רותי שטנגר)



קורוזיה 
המילה ”קורוזיה“ נגזרת מן המילה הלטינית "corrodere", שפירושה: "לאכול". קורוזיה (שיתוך) היא תופעה טבעית של הרס והתפוררות מתכות וסגסוגות, הנגרמת בשל תגובה עם חומרים הנמצאים בסביבה. אפשר לזהות את השינוי שחל במתכת בעקבות התהליך: ברזל כסוף הופך לחלוד ומשנה את צבעו לחום אדמדם, נחושת משנה את צבעה מכתום־חום מבריק לשחור או ירקרק. 
קורוזיה היא תהליך של הפיכת המתכות או הסגסוגות לתרכובות יוניות, בעיקר תחמוצות (תרכובות עם חמצן). תהליך הקורוזיה מואץ בתנאים של לחות גבוהה וחשיפה למלחים. 

נזקי הקורוזיה גדולים בעיקר במתקנים, במכשירים ובצנרת העשויים מברזל ופלדה, כיוון שהיא גורמת להחלשה ולהתפוררות המתכת. מדי שנה בשנה, המשק הישראלי מפסיד סכום עתק של 19.5 מיליארד ש"ח בגין עלויות נזקי הקורוזיה בארץ. בחישוב כולל יוצא שכל אזרח ישראלי מוציא מכיסו הפרטי 2,500 ש"ח בשנה בממוצע לכיסוי הנזקים.


1. הסבירו: מדוע הקורוזיה גורמת הפסדים גדולים למשק הישראלי?


2. תלמידים עשו ניסוי: הם הכניסו עשרה מסמרי ברזל  לכלי יבש  ועשרה מסמרי ברזל אחרים לכלי רטוב (שיש בו מים). התלמידים עקבו אחר המסמרים בשני הכלים לאורך ימים מספר. תלמיד א' תיעד את הניסוי בעזרת הטבלה הבאה:

	כלי  רטוב
	כלי  יבש
	

	מסמר אחד החליד
	אין שינוי
	אחרי יום אחד

	 שלושה  מסמרים החלידו
	אין שינוי
	אחרי שלושה ימים

	חמישה מסמרים שינו צבע מאפור לאדמדם
	מסמר אחד החליד
	אחרי חמישה ימים



לפניכם שלושה משפטים. כתבו ליד כל משפט אם הוא נכון או לא־נכון. אם אינו נכון – תקנו אותו.

1. כדי להשוות בין הכלים, התלמידים שמו בכל כלי מספר שווה של מסמרים.

2. אפשר להסיק מתוצאות הניסוי כי רטיבות אינה משפיעה על קצב ההחלדה של ברזל. 

3. בטבלה של תלמיד א' מופיעות תצפיות בלבד.

3. איזה גרף מבין הגרפים הבאים עשוי לתאר את השינוי במסת החומר במהלך השנים, בגשר עשוי ברזל הנמצא ליד הים? הסבירו קביעתכם.

0251682816251681792251680768251676672251679744251677696251678720

* מתוך משימה שערכו מדריכות לאוריינות כימית.

ענו על השאלות הבאות:
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גרף ב'   
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ענו על השאלות הבאות:
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